



森林具有各方面功能，宜作多目標利用經營。

今日世界各國對於森林資源，皆以經濟生產、國土保安與環境維護等，進行多目標利用，以發揮森林、國土保安與環境維護等，進行多目標利用，以發揮森林所具有的各方面功能，而國土保安與維護良好生存環境品質，提供遊憩活動之森林經營，已成為林業發展上最重要的一環。森林的公益機能，及對人類社會的貢獻，已被認為較木材生產更具重要性。因此，現行森林法於74年12月13日由總統明令公佈時，即特別強調森林保護、集水區經營與森林遊樂事業發展的重要性，俾林業發展得以落實，林業經營得以革新，而森林所具有的國土保安與維護良好生存環境品質，提供遊憩活動等各方面公益機能，得以全面發揮，使全體國民得共享福祉。

從造林伐木政策進入多目標利用經營的階段，本省林業經營已面臨轉型期，值此植樹佳節，重行檢討過去，並策劃來茲，願全體林業人員共同勉勵。

## 一・加強水土保持 強化國土保安

森林對於河川流量的影響及調節作用，一方面是減低洪水時期的水位，另一方面則是提高枯水時期的水位。森林使河川的高低水位差減少。在地質不易漏水的林地，又可使湧泉增加，不盡源泉，經常維持流量，且可以產生優良的清水。由於逕流之減少，水質澄清，雨後河川不致挾帶泥沙，水流不致混濁，既無淤積之慮，自可減少洪水為災之憂。台灣本島由於山勢陡峻，地質脆弱，河流短急，地表覆蓋淺薄，蓄水保土均難。一旦颱風挾帶豪雨來襲，往往帶來水患，因此維持森林的覆蓋與治水防洪工程的實施十分的重要。

### (一) 保安林經營管理

台灣地區按地形、流域特性共編畫為22個集水區，重要集水區均有編訂保安林，民國65年全省保安林面積計368,040公頃，其後依據「台灣林業經營改革方案」，將本省重要鐵、公路兩側之風景林及土砂岸止林及水庫、電源、自來水等之水源涵養林擴大編入保安林，並擬訂保安林之長期保育計畫，本省現有保安林面積達432,821.5819公頃。今後保安林當再審酌經費，分年施行檢訂，並配合航照判釋，使保安林圖冊資料更為精確，以加強經營管理。



### (二) 治山防洪

由於森林的存在，可以防止各項天然災害的發生。然森林防止災害的功能有一定的限度，如果超過限度，則仍無法避免災害的發生，因而必須以各種治山防洪工程方法來彌補其不足。林務局對於治山防洪工作一向極為重視，自本省光復後即陸續由各林區管理處實施野溪防砂治水工程，至民國47～48年間本省發生八七及八一水災後，社會各界更加重視，省府乃指示林務局積極辦理治山防洪工作。林務局於53年時研訂「上游地區治理工作長期10年計畫」，自54年度起以集水區為單元加強治理。

第一期計畫至民國64年度結束，完成各類工程2,210件，投資經費10億8千餘萬元，對保護集水區下游人民生命財產及各種公共設施之安全收效宏大，且省縣市議會及社會各界一再要求繼續加強辦理，以配合地方建設，經再擬訂第二期十年計畫，自民國65年繼續實施，就全省22個集水區中，依現有水庫沖淤砂災害情形並配合當前重要建設地區為優先治理，截至74年度止計完成各類工程764件，投資經費24億8千餘萬元。

治山防洪是長期持續性工作，各集水區需加強辦理治山防洪工程者甚多，近年來限於財務困難，無法依實際需要編列預算，僅能重點治理，待興建之工程很多，致使全省各集水區之治理工作，無法臻於完善。為維護既設成果及促進全省各集水區治理工作更為完善，對於治理方案與技術方法仍應深入研究改善。同時特再擬訂治山防洪五年計畫繼續辦理，所需經費擬由中央及省府自76年度起每年核撥專款支應。



柳杉是理想的造林樹種

## 二・森林資源培育 與維護

### (一) 擴大造林

造林是培育森林資源的首要工作，森林對保護人民生命財產及發展農工建設，功效宏大，因此，造林為政府歷年重要施政業務之一。計有國有造林，縣市造林（包括公私有林區外保安林、海岸林、耕地防風林、外參頂洲造林），山地保留地造林，澎湖擴大造林。造林樹種以紅檜、松類、扁柏、柳杉、樟樹、相思樹等為主。為適應今後經濟發展之趨勢，今後的造林將以重點造林為主，除伐木跡地、濫墾地、散生地等一般造林仍予以儘速復舊造林外，在各轄區內以集水區、林道系統、闢地為單元集中造林，實施方法有營造複層林、次生林整理與治山造林等。並劃編保續造林計畫，期達法正林經營之目的，以充分發揮治山防洪之功能。

自林業經營改革方案實施以來，67～75年度全省造林面積（包括國、公、私有林）共計 171,664公頃，對於本省綠化及森林資源之培育績效卓著。此外為加強上述造林地的管理，除強化造林地監工制度與檢驗手續外，積極發展航空照片的應用和造林資料資訊化，以達科學管理之目標。

造林是長期性持續性工作，為培育森林資源，發揮國土保安，經擬訂造林 5 年工作計畫，所需經費擬請中央及省府自76年度起每年核撥專款支應。

### (二) 森林保護

台灣森林遼闊，森林護管相當不易。又因近年來經濟進展頗速，政府與民間大量闢建產業道路，加以旅遊者眾多，所以森林火災之防範，盜伐濫墾之取締，乃益形困難。

為了確保森林資源之存在，保林計畫之實施，經擬訂中、長程目標分年執行。中程目標，先從改善保林設備，補充交通車輛，更新消防器材及推行保林人員在職訓練着手，期能激勵員工士氣，以提高機動能力及工作效率，有效遏止盜伐、濫墾及迅速撲滅森林災害之損失。長程目標，隨時檢討改進保林措施，並加強林業宣傳教育，喚起社會大眾的愛林、保林觀念，期其普遍認同與支持，俾結合社會力量，徹底消弭森林災害，有效維護森林資源。

## 三・發展森林遊樂 與自然保育

林務局過去多年來根據所轄國有林事業區內所具備的自然風景條件、地理特性、人文條件，並配合政府福利政策與林地多目標利用的經營方針等，積極闢建森林遊樂區，規劃自然保護區與整建登山系統。至目前已完成的森林遊樂區有太平山、合歡山、阿里山、墾丁、大雪山、埔里地理中心、烏來內洞、田中、藤枝、知本、池南、武陵、竹山（瑞龍）、滿月圓、八仙山、富源等共16處。完成設立的自然保護區有達觀山（拉拉山）、八通關、出雲山、文山油杉、觀霧香杉、延平台灣蘇鐵、北插天山山毛櫟、大甲溪櫻花鈎吻鮭、水尾山鷺鷥鳥、八卦山台灣獼猴、淡水紅樹林等。完成全省登山設施包括登山步道 330公里，指標241個，避難小屋31棟，山莊10棟。

林務局近年來全力發展森林遊樂事業，然因財政日細及其他諸多限制因素，也遭遇頗多困難。鑒於森林遊樂屬於社會福利措施，提倡森林遊樂活動可改善國民生活品質，並促進地方繁榮，增加就業機會，森林遊樂的發展已成為林業經營最重要的趨勢，森林遊樂區之擴建已刻不容緩。所以林務局於76年度擬訂規劃有草山溪、奮起湖（中興苗圃）、觀霧、烏石坑、大倫、新生林場等森林遊樂區，未來將斟酌財力狀況陸續發展孝義、楠仔、虎山、向陽山、角板山、望鄉、天池、南勝、彩蝶瀑布、寶來、南安、秀姑巒溪、石城谷、志樂溪、上東埔、甲仙、五峰、新寮山、大



津、哈坎、雞山瀑布、礁溪、桃源、觀音瀑布、三民、大興、清水地熱等多處森林遊樂區。為落實政府發展森林遊樂事業之美意，促進本省觀光旅遊事業之全面發展，茲建議：

#### (一) 將森林遊樂發展列入國家重要經建計畫。

行政院在未來發展重要經建計畫中包括有國家公園與風景特定區計畫，而獨忽略了森林遊樂區之發展計畫。事實上，依專家學者對本省遊憩系統的評估，本省森林遊樂區在風景品質及管理品質均屬一流，對遊憩系統之發展具有示範作用。因此將森林遊樂列入重要經建計畫，可促進本省旅遊之全面發展，吸引大量國際觀光遊客，增加外匯收入。

#### (二) 儘速擬訂森林遊樂區管理法

林務局過去為因應時代需要，依據台灣省林業經營改革方案的規定，設置森林遊樂區及辦理森林遊樂業務，目前森林法修正案已頒布實施，森林遊樂區之設置已有法源依據，期望中央主管單位儘速擬妥「森林遊樂區管理辦法」核定後頒布實施，俾在森林遊樂發展及經營管理上有所遵循，以加速森林遊樂事業之發展。

#### (三) 請由中央撥款設立森林遊樂建設基金發展森林遊樂事業

森林遊樂事業一如教育與福利事業，乃以促進國民康樂為主目標，中央寬籌經費，設立建設基金支援辦理自屬當然。林務局現調查完成的國有林森林遊樂

資源，經調查評估進行長程開發，每年約7億元（規劃及公共設施）。此項投資可獲益甚高，且可提高人民就業機會及帶動地方經濟繁榮。

#### 四吸引民間投資

目前林務局已設立大型森林遊樂區，如阿里山、墾丁、合歡山等均已具規模，但限於資金，無法進一步發展，為突破此一困境，可將未來各森林遊樂區擬發展之遊憩設施，由林務局規劃設計後，指定若干項目開放民間投資興建或經營，若干年後將設施所有權收歸公有。小型森林遊樂區及具有發展潛力之森林遊樂區亦可鼓勵民間投資，分收利益，以彌補資金之不足。

#### 五請各有關單位支援配合

國有林地風景優美，但有不少是在深山，如無交通、電信、電力、郵政等公用事業單位之配合，森林遊樂事業的發展將極為緩慢。同時部份發展中的森林遊樂區為山地管制地區，未來交通設施，遊憩設施整建完竣之地區應降低山地管制等級，如太平山、大雪山森林遊樂區均已從甲種降為乙種。因此，聯繫各有關單位支援配合森林遊樂事業發展，是未來的重點之一。

自1960年第五屆世界森林會議倡導發揮森林多目標利用以來，促使傳統林業經營產生重大的變革。本省林業經營亦步入一新局面，保育重於利用。雖然林業政策已發生變革，然政府之施政仍是生產優先，經濟掛帥，致環境破壞愈來愈嚴重。我們並不希望森林成為本省最後的樂土，而希望森林發揮調節物理世界與人文社會之和諧功能。近年來民間除了鼓吹環境保護者愈來愈多，政府單位也了解綠化的重要而強調森林浴提昇戶外遊憩之品質。但這一切似尚停留在呼口號的階段，行動之落實尚須要政府寬籌經費予以支援配合。今天林務局在財政艱難之餘尚負擔國土保安、維護資源與森林遊樂等多目標經營之任務，前途坎坷。然仍兢兢業業引進最新林業科技如遙測技術與電腦等配合林業之發展。同時勵精圖治，精簡用人，可說相當不易，這些都是全體林業人員共同努力的結果。林業工作人員常處深山，披荆斬棘，生活艱難，無求報償，以維護森林資源為職志。值此植樹節，除特別感謝這一羣默默耕耘無名英雄外，並希望全體林業同仁繼續努力，建設本省林業，使青山常在，綠水長流，為全民謀取永恆福祉。